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ТЕХНОЛОГІЯ ВИРОБНИЦТВА КОМБІКОРМІВ  
ПІДВИЩЕНОЇ ПРОДУКТИВНОЇ ДІЇ 

 
В статті розглянуті засоби збагачення комбікормів мінеральними речовинами. Удосконалена технологія введення 

препарату селеніту натрію у склад комбікормів з підвищенням  продуктивної дії продукції. 
Ключові слова: комбікорм, комбікормове виробництво, використання комбікормів, порційні технології, препарат 

селеніту натрію, підвищення продуктивної дії продукції. 
In article the considered ways of enrichment of mixed fodder are considered by mineral substances. The technology of input 

of a preparation of selenit of sodium in composition of mixed fodder with increase of productive action of production is improved. 
Key words: mixed fodder, mixed fodder manufacture, use of mixed feeds, efficiency of technological processes, portion tech-

nology, preparation of selenit of sodium, increase of productive action of production. 
 
Формування здоров’я людини, спроможність 

організму підтримувати адаптаційні можливості до 
навколишнього середовища залежать від кількості та 
якості продуктів харчування, особливо тваринного 
походження. Якість таких продуктів визначається 
вмістом мікроелементів, вітамінів, а також певним 
вмістом селену. Так, вміст селену у м’язовій тканині 
тварин від 0,01 мг/кг до 0,02 мг/кг, у печінці – 
0,1…0,2 мг/кг, нирках – 0,15…0,3 мг/кг [1]. Доведено, 
що дефіцит селену в організмі (менше 0,1 мг/кг) при-
зводить до погіршення росту, порушення продуктив-
них функцій тварин, птиці, хвороб. Надлишок селену 
в організму сприяє накопиченню токсичних речовин, 
що призводить до отруєння. Селеновий токсикоз ви-
никає у випадку, якщо рівень вмісту елементу в кор-
мах перевищує 5 мг/кг корму [1].  

Як джерела селену використовують в основ-
ному неорганічні селенові сполуки – селеніт натрію, 
рідше – селенат натрію та препарати селену в органі-
чній формі. Ефективність їх використання залежить 
від технології виробництва, фізичних властивостей 
форм препаратів біологічно активних речовин (БАР), 
технології збагачення комбікормової продукції. Важ-
ливим етапом збагачення комбікормової продукції 
препаратами БАР, які надходять за масою у надзви-
чайно малій кількості, є технологічний процес змі-
шування та досягнення високої однорідності розпо-
ділу всіх частинок компонентів. Тому пошук техно-
логії введення препаратів ультрамікроелементу селе-
ну, мікроелементів та рівномірний розподіл їх у 
складі комбікормової продукції залишаються актуа-
льними проблемами. 
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Мета досліджень – підвищення продуктивної 
дії комбікормової продукції, збагаченою ультрамік-
роелементом селеном.  

Для досягнення мети поставлені завдання: 
– виконати аналіз літературних і патентних 

джерел інформації, здійснити вибір сполук мікроеле-
ментів для збагачення комбікормової продукції міне-
ральними речовинами; 

– удосконалити технологію введення препара-
ту селеніту натрію у вигляді водного розчину; 

– провести зоотехнічні дослідження продукти-
вної дії комбікормової продукції, збагаченою препа-
ратом селеніту натрію за удосконаленою технологією 
введення; 

– визначити економічну ефективність застосу-
вання комбікормової продукції, збагаченою препара-
том селеніту натрію за удосконаленою технологією 
введення мікрокомпонентів. 

За аналізом літературних і патентних джерел 
інформації встановлено, що балансування раціонів 
тварин, птиці за вмістом селену у якості кормових 
добавок застосовують обидві форми селену – неорга-
нічні солі, взагалі селеніти, та органічні сполуки: се-
леноамінокислоти, найчастіше селенометіонін. 

Дані вітчизняних, закордонних дослідників, 
які вивчали біологічні властивості селену, свідчать, 
що селен має важливе значення в життєдіяльності 
організму. Так, селен має антиоксидантну дію, сти-
мулює ріст, розвиток організму, а також компенсує 
дефіцит токоферолу, надходить до складу амінокис-
лот та бере участь у синтезі білків. У крові більша 
частина селену, який надійшов в організм, викорис-
товується еритроцитами та перетворюється під впли-
вом ензимів на селеноводень [2]. 

Кількість селену, необхідного тваринам, птиці 
для підтримки фізіологічного стану (особливо у стре-
сових ситуаціях) для забезпечення високої продукти-
вності визначають у залежності від породи, генетич-
ного потенціалу, віку, статі, умов утримання. Над 
вирішенням проблеми селенового живлення тварин 
працюють вчені всього світу, зокрема, D.C. Mahan 
[2], J.E. Oldeld [3], А.А. Кудрявцев [4], В.В. Єрмаков, 
В.В. Ковальский [5], П.П. Сурай [6], Н.А. Голубкіна 
[7], В.І. Фісінін, Т.Т. Папазян [8], Л.С. Дяченко [9], 
Т.Л. Сивик [10]: вивчають вміст селену в кормах і 
раціонах, метаболізм в організмі і наслідки дефіциту, 
норми, способи і джерела забезпечення тощо. 

Диференціація певної кількості селену для 
тварин різних порід ураховує особливості кліматич-
них умов різних регіонів. Середній вміст селену в 
рослинах умовно сприятливих регіонах спостеріга-
ють у межах від 0,02 до 0,5 мг/кг. Встановлена кон-
центрація селену із розрахунку на суху речовину: в 
степному сіні – від 0,04 до 0,09 мг/кг; у віко-вівсяній 
суміші — 0,124 мг/кг; у соломі злакових рослин, ви-
сівках пшеничних – від 0,016 до 0,030 мг/кг. 

В організмі курей кількість селену утримуєть-
ся на постійному рівні. Поповнення його запасу від-
бувається за рахунок рослинних та тваринних білків 
корму, в яких селен міститься у вигляді біологічно 
активного сполучення. За своєю дією селен близький 
до вітаміну Е, хоча антиоксидантна активність білків, 
які містять селен, у 500 разів вища. В організмі селен 

бере участь в утворенні комплексної сполуки з орга-
нічними речовинами, яку називають “фактор-13”. 
Вона викликає фармакологічний ефект, подібний 
токоферолу. Встановлено також участь селену в син-
тезі ферментів, що регулюють окислювально-
відновні процеси обміну речовин та скоротливої фу-
нкції скелетних м’язів. 

Дефіцит селену в організмі тварин затримує їх 
ріст (депресія росту) навіть за достатньої кількості 
токоферолу. У разі дефіциту селену в раціоні курей 
виникає захворювання, схоже на вітаміноз Е, а за 
достатньої його кількості – потреба в токоферолі 
знижується, завдяки чому запобігають м’язовій дис-
трофії, ексудативному діатезу, енцефаломаляції. Крім 
цього, селен регулює засвоєння та витрачання таких 
вітамінів, як А, D, Е, К, сприятливо впливає на підш-
лункову залозу. В разі дистрофії цього органу вітамі-
ни, навіть якщо ними вдосталь забезпечено курей, 
погано засвоюються.  

Забезпечення повноцінної науково обґрунто-
ваної годівлі сільськогосподарських тварин за всіма 
необхідними елементами живлення досягають при 
застосуванні повнораціонних комбікормів збалансо-
ваними за поживними речовинами, рецепти яких пе-
рераховують за сучасними програмами. Для кожного 
виду тварин вміст селену та мікроелементів, вітамі-
нів, амінокислот перераховують у залежності від те-
хнологій виробництва препаратів селену та форм 
випуску : неорганічної, органічної. Між неорганічніої 
та органічної формами селену є принципова різниця 
у метаболізмі та ефективності дії на організм тварин, 
птиці. Для поповнення дефіциту селену в кормах 
найчастіше використовують в умовах птахофабрик 
селеніт натрію та натрій селенисто-кислий 5-водний.  

В останні роки спостерігається тенденція у за-
кордонних країнах, в країнах СНД – заміна неоргані-
чних форм селену на органічні форми, зокрема на 
селенометіонін білків. Так, кормова добавка Алко-
сель R 397 отримана із пекарських дріжджів 
Saccharomyces cerevisiae штаму R 397, які вирощува-
ли у середовище, збагаченому селеном. Вміст селе-
нометіоніну, як основної форми селену, складає не 
менше 2000 мг/кг. Форма випуску кормової добавки 
Алкосель R 397 – у вигляді сухого порошку. На тепе-
рішній час отримана органічна форма селену – пре-
парат Сел-Плекс, виробником якого є компанія 
Alltech, Inc (США). Найбільш широко застосовують 
органічну форму селену для забезпечення потреб 
тварин, птиці в цьому мікроелементі завдяки меншій 
токсичності. Але необхідно враховувати, що деякі 
аспекти дії селеноорганічних препаратів на організм 
птиці вивчено не повністю.  

Маса введення препаратів селену від 1 г до 2 г 
на 1 т корму. Збагачення комбікормів препаратами 
селену у вигляді сухого порошку або водного його 
розчину здійснюють шляхом змішування з розсип-
ними кормами, комбікормами. Також застосовують 
введення препарату селену у вигляді ін’єкцій підшкі-
рно. За технологією збагачення комбікормової про-
дукції препаратами селену фахівці спостерігають 
випадки недостатньо високого ступеня рівномірності 
розподілу мікрочастинок, що призводить до передо-
зування ультрамікроелементу селену у будь-якій час-
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тці об’єму розсипного комбікорму та виникненню 
токсичної дії його в організмі тварин, птиці.  

Проблема рівномірного розподілу мікрочасти-
нок препаратів селену загострюється у зв’язку зі за-
стосуванням різних форм мінеральних речовин: по-
рошків, кристалів, гранул різного кольору з певною 
кількістю діючої речовини, які мають різні фізичні та 
хімічні властивості [11]. Препарати мікроелементів 
використовують у вигляді окислів, вуглекислих, сір-
чанокислих, хлористих солей та у складі органічних 
сполук [12]. Найчастіше застосовують сульфатні фо-
рми мінеральних елементів, які мають добру біологі-
чну доступність. Сучасні спеціалісти відомих компа-
ній країн Європи виробляють такі сполуки мікроеле-
ментів у вигляді захищених гранул за технологією 
виробництва «ВМР», що дозволяє зберігати їх почат-
кову активність, не сприяє відокремленню кристалі-
зованої води та не погіршує якість вітамінних препа-
ратів [13].  

Технології збагачення комбікормової продук-
ції мінеральними речовинами, сполуками мікроеле-
ментів у вигляді гранул, кристалів, порошків розроб-
лені фахівцями кафедри технології комбікормів і біо-
палива ОНАХТ [11, 12, 14, 15]. На основі таких тех-
нологій удосконалена технологія введення препарату 
селеніту натрію у вигляді водневого розчину шляхом 
напилення на комбікормову продукцію. Структурна 
схема введення водного розчину препарату селеніту 
натрію наведена на рис. 1. На відміну від технології 
введення водного розчину препарату селеніту натрію 

в змішувач, яка передбачає його змішування з ком-
понентами комбікормів у ванні змішувача, застосо-
вано напилення водного розчину препарату на гото-
вий комбікорм у вигляді екструдованої крупки, гра-
нул, гранульованої крупки.  

Для вивчення ефективності збагачення комбі-
кормів селеном шляхом напилення у вигляді водного 
розчину було проведено зоотехнічну оцінку на кур-
чатах-бройлерах. 

Сформовані три групи курчат-бройлерів 
«Кобб-500» (контрольна та дві дослідні) по 25 голів. 
Птиця отримувала сухий повнораціонний комбікорм 
(основний раціон – ОР), збалансований за нормами 
поживних речовин. Протягом науково-
господарського досліду курчата-бройлери усіх груп 
отримували повнораціонний комбікорм у вигляді 
екструдованої крупки відповідно до схеми досліду. 

Набір і кількість основних компонентів у 
складі комбікормів регулювали залежно від періоду 
вирощування курчат (5…21, 22…35, 36…42 діб) не-
обхідної кількості обмінної енергії та основних по-
живних речовин. 

Протягом 4-х діб вирощування курчат-
бройлерів контрольної та дослідних груп споживали 
однаковий, так званий «нульовий» передстартовий 
комбікорм.  

З першого до третього періодів вирощування 
курчат-бройлерів відбувалася заміна «нульового» 
комбікорму на комбікорм у вигляді екструдованої 
крупки, на яку був напилений водний розчин препа- 

Підготовка порції 
компонентів зернової,  

гранульованої сировини 

Змішування порцій компонентів комбікорму 

Змішування  
компонентів порції  
білкової сировини  

Рис. 1 – Структурна схема технології збагачення комбікормів мінеральними речовинами 
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рату селеніту натрію. 
За аналізом експериментальних даних можна 

зробити висновок, що протягом науково-
господарського досліду у повнораціонних комбікор-
мах для курчат-бройлерів контрольної та дослідних 
груп вміст основних поживних речовин був близь-
ким. За масовими частками вони були однаковими до 
організму птиці усіх груп, а відмінність у годівлі до-
слідних груп була обумовлена лише різними дозами 
селену за масовою часткою.  

Проведеними дослідженнями встановлено сут-
тєві зміни живої маси курчат-бройлерів у залежності 
від різних масових часток селену у комбікорму табл. 
1. 

Внаслідок аналізу зміни живої маси курчат-
бройлерів встановлено, що відбуваються зміни абсо-
лютних і середньодобових приростів (табл. 2). 

За результатами дослідів встановлено, що до-
повнення раціонів селеном у кількості 0,3 мг/кг сухої 
речовини (збагачення комбікорму за удосконаленою 
технологією введення препарату) дозволяє підвищи-
ти продуктивність птиці на 1,3 % у порівнянні із за-
стосуванням органічної форми селену кормової до-
бавки Алкосель R 397. Зазначено зменшення витрат 
комбікорму на одиницю продукції з 165,2 г до 164,8 г 
та поліпшення конверсії комбікорму – 1,15 г/г, що на 
7,2% менш у порівнянні із застосуванням органічної 
форми селену кормової добавки Алкосель R 397. Та-
ким чином, за рахунок підвищення продуктивної дії 
повнораціонного комбікорму спостерігається зни-
ження собівартості приросту живої маси в дослідних 
групах курчат-бройлерів. Економічна ефективність 
застосування селену за технологією збагачення пре-
паратом селеніту натрію у вигляді водного розчину 
складає у додатковому прибутку 2 грн на 1 голову 
дослідної групи курчат-бройлерів. 

Висновки 
1. Удосконалена схема технології збагачення 

комбікорму мінеральними речовинами, зокрема пре-
паратом селеніту натрію у вигляді водного розчину. 

2. Збільшення вмісту селену в раціоні до 0,03 
мг/100г позитивно впливає на обмін азоту і мінера-
льних елементів (кальцію, фосфору, заліза, міді, цин-
ку, марганцю), що підвищує продуктивність птиці. 

3. Економічна ефективність комбікорму, зба-
гаченого препаратом селеніту натрію за удосконале-
ною технологією:  

 
 

Таблиця 1 
Жива маса курчат-бройлерів, г 

В
ік

 к
ур

ч
ат

-
б

ро
й

ле
рі

в,
 д

іб
 Групи 

1 2 3 

1 39,6 0,55 38,4 0,55 39,2 0,55 

7 128,0 1,77 119,8 2,46** 131,5 2,26 

14 317,2 3,84 290,2 5,88*** 320,4 6,10 

21 592,2 7,95 487,3 7,49*** 610,6 8,81 

28 1029,5 12,82 881,9 23,99*** 1173,6 14,44*** 

35 1603,7 20,74 1426,8 17,56*** 1712,3 30,98** 

42 2250,6 21,05 2021,4 19,82*** 2392,7 12,06*** 

** Р < 0,01, *** Р  < 0,001 порівняно з 1-ою групою курчат-бройлерів 

 
Таблиця 2 

Економічна ефективність використання селену в 
раціонах птиці 

Показники 
Раціон (комбікорм) 

Контрольний Дослідний 

Кількість голів 25 25 

Тривалість досліду, 
діб 

42 42 

Середньодобовий 
приріст за період 
досліду, г 

53,0 0,46 56,0 0,28 

Валовий приріст, кг 2,3 2,4 

Реалізаційна ціна 1 
кг комбікорму, грн. 

20 20 

Вартість валової 
продукції, грн. 

46 48 

Прибуток, грн. - + 2  

 
– зростання середньодобових приростів живої 

маси курчат-бройлерів на 5,3 % у порівнянні з конт-
ролем; 

– зменшення витрат комбікормів на отримання 
1 кг приросту живої маси на 0,24 %; 

– зменшення собівартості виробництва м’яса 
курчат-бройлерів на 4,2%. 
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ФОРМИРОВАНИЕ МИКРОБИОЦЕНОЗА  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ЖИВОТНЫХ И ПТИЦЫ, 

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ 
 

В статье проанализированы особенности формирования, способы конструирования и восстановления оптимальной 
микрофлоры сельскохозяйственных животных и птицы. 

Ключевые слова: микрофлора желудочно-кишечного тракта сельскохозяйственных животных и птицы, дисбакте-
риоз, пробиотики, пребиотики. 

In articles analyzes the characteristics of the formation, methods of construction and restoration of optimal micro-roflory 
farm animals and poultry. 

Keywords: flora of the gastrointestinal tract of farm animals and poultry, goiter, probiotics, prebiotics. 

 
Развитие науки и новые технологии, создавае-

мые на основе ее достижений, открывают альтерна-
тивные пути решения проблем продовольственной 
безопасности. Приоритетом в этом плане может стать 
развитие новых технологий, позволяющих принци-
пиально новыми средствами решать существующие 
проблемы, в том числе получение достаточного ко-
личества продовольствия, безопасного для здоровья 
человека. На первый план выдвигается управление 
качеством сельскохозяйственной продукции в усло-
виях производства и переработки. 

За последние годы достижения в области гене-
тики и селекции позволили существенно увеличить 
продуктивность сельскохозяйственных животных, 
улучшить конверсию кормов, однако высокопродук-
тивные животные более чувствительны к стрессам, а 
низкая иммунокомпетентность часто приводит к 
вспышкам заболеваний [1].  

В последние годы в условиях промышленного 
животноводства и птицеводства значительно усили-
лась техногенная и антропогенная нагрузка на орга-
низм, вследствие чего нарушаются процессы саморе-
гуляции между основными представителями кишеч-
ного биоценоза, усиливается изменчивость бактерий 
и вирусов, быстро развивается множественная лекар-
ственная устойчивость и возрастает патогенность 
кишечной палочки, энтерококков, стафилококков и 
др. При этом среди причин отхода молодняка основ-
ное место занимают болезни, связанные с наруше-
ниями деятельности желудочно-кишечного тракта, 
возбудителями которых является условно-патогенная 
микрофлора.  

Проблема профилактики и лечения желудоч-
но-кишечной патологий у животных и птицы, возбу-
дителями которых являются условно-патогенные 

кишечные микроорганизмы, имеет не только эконо-
мическое, но и социальное значение. Экономические 
убытки от сальмонеллеза в США оцениваются в 2 
млрд. долларов, в Канаде 300 млн. долларов. В стра-
нах СНГ за последние 15 лет заболеваемость людей и 
птицы сальмонеллезом возросла в 7 раз, при этом 
этиологическое значение S.enteridis в заболевании 
людей возросло на 30%, у животных и птицы на 75%, 
а индикация возбудителя в продуктах питания увели-
чилась на 50 %. 

Среди актуальных ветеринарных проблем в 
свиноводстве называют диареи у поросят и послеро-
довые болезни свиноматок, некротический энтерит у 
сельскохозяйственной птицы, в последние годы око-
ло 68 % специалистов предприятий в разных странах 
сообщили о наличии у них признаков этого заболе-
вания, в Европе, США и Канаде более 80 % голов 
птицы страдает от некротического энтерита, убытки 
бройлерного производства в США составляют 2 
млрд. долл. в год.  

Дисбактериозы, кроме того, что уже сами по 
себе являются инфекционным процессом, способст-
вуют резкому повышению чувствительности орга-
низма животных и снижению минимальной инфици-
рующей дозы многих инфекционных заболеваний. 
Так, у мышей при нарушении нормальной микро-
флоры кишечника под действием антибиотиков ми-
нимальная заражающая доза Salmonella typhimurium 
и S. enteridis снизилась с 106 до 10 микробных кле-
ток. Аналогичные результаты были получены в опы-
тах на цыплятах.  

Опыт тотального и подчас бесконтрольного 
применения антибиотиков в животноводстве показал, 
сколь велики негативные последствия такой практи-
ки. 
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